

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.812

Soria.—Sábado 25 de Febrero de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

¿POLITICOS?

—Yo no quiero ser político! Odo a la política.— Esto oímos, decir como pregón de honorabilidad, de decencia y hasta de buen gusto.

Se trata de afirmar con esas manifestaciones que el individuo de esta S. M. el Cacique, se pretende negar acatamiento al señor que todo lo puede y todo lo quiere en el otorgamiento de mercedes, empleos sinecúras, indemnizaciones, dietas y demás garambinas sustanciosas que pueden extraerse de la olla del presupuesto nacional: es una protesta contra los "vivos" que, según la conocida frase de Maura, aprovechan cualquier oportunidad para encaramarse en las traseras de las carrozas triunfales.

Políticos de tal jaez solo pueden ser aquellos hombres que, fracasados al desenvolver sus facultades personales, no han logrado, con el trabajo, con el talento y con la perseverancia hallar medio de sostener su vida, y naufragos en las borrascas de lucha por la existencia, se agarran al elemento flotante que hallan más a mano para llegar a la salvadora nave del Estado, en la que el rancho se distribuye, con más o menos largueza, pero matando la incertidumbre de sufrir ayunos.

Políticos que han dado a esta denominación un sentido despreciable son los que a fuerza de arrastrarse y de perpetrar indignidades ocupan cargos para satisfacer ridículas vanidades, con la única aspiración de que el egoísmo triunfe, aunque el país se hunda.

Hay que reconocer que la política "modus vivendi" nada tiene de sinónima con la verdadera, la legítima, la patriótica política que

todo hombre, sin semejanza con las modalidades del caracol, necesariamente ha de practicar.

Estamos obligados a prestar cooperación a todo empeño generoso que favorezca a la comunidad, para que en un ambiente de progreso colectivo respiremos orden, paz y bienestar. Nos obliga la ciudadanía a combatir el egoísmo individual cuando pretende causar daño al derecho de todos.

Ha de interesarnos que la administración del Estado, de la Provincia y del Municipio esté dirigida por personas competentes, que no solo se cuiden de administrar inteligente y honradamente el caudal de la colectividad, si no que no produzcan irreparable daño malgastando el tiempo con su pasividad, ya que en el avance que la vida moderna exige, la nación, la provincia y el pueblo que permanecen estáticos, no conservan el puesto que les corresponde, por que al quedarse rezagados han de padecer el menosprecio y el castigo que alcanza a lo que constituye la impedimenta de los ejércitos victoriosos.

Nosotros queremos ser "políticos" en este concepto; no para cobrar del Estado, si no para pagar lo que resulte justo y equitativo; para que el trabajo libre obtenga buena recompensa, para que acaben los privilegios de casta y las mercedes caciquiles, y en el lugar más preeminente en el puesto de honor más elevado, se alicie la Majestad del talento, don de Dios, que reverenciamos sobre todas las jerarquías, por que es el que guía a la humanidad en los derroteros del perfeccionamiento, del progreso y de la justicia.

PHILIPPO.

en lograr, ¡si llegan a lograrlo! Y en cambio yo confesaré que parte —gran parte— de nuestra risa la causa el alégron de haber salido bien del trance.

Pues sentimos que la temida etapa termina sin ningún peligro. Ya un suave descenso ha de bastar para conducirnos a Tángier... La ciudad de casas muy blancas entre verdor de jardines, se muestra inmediatamente debajo de nosotros.

Luis de OTEYZA.

Ráfagas

LA VEJEZ.

La noble iniciativa del Ayuntamiento soriano, encaminada a crear pensiones que hagan más llevadero el peso de la vida a los que apenas pueden ya con el peso de los años, merece que todos la recojamos con cariño y le prestemos nuestro más decidido apoyo.

Mientras que el Estado no haya resuelto de una manera general el problema de la ancianidad desahogada, es preciso que sean los Ayuntamientos, las Corporaciones todas y los particulares quienes impidan que los ancianos lleguen al fin de la vida olvidados y abandonados por todos.

El anciano no es, ni puede ser, por la impotencia de la ancianidad, el trasto inútil que se relega al último rincón; no es ni puede ser una carga sobre nuestros hombros. El anciano tiene derecho a todo, absoluto derecho a todo, porque es la fuente de nuestra propia vida.

No exigimos que se ame, se venera y se admire a los viejos, rindiéndoles culto como en la antigua Grecia; pero debemos exigir que no se les abandone; que no sufran los rigores del hambre y del frío; que no arrastren sus canas de puerta en puerta; que no se sientan arrojados de la vida por inútiles.

La iniciativa del Ayuntamiento soriano no ha caído en el vacío, es cierto; pero tampoco se ha recibido con grandes entusiasmos. Por eso nosotros, viendo en esa empresa no solo el cumplimiento de un deber, no solo la más hermosa prueba de amor a nuestros semejantes, sino una obra del más alto valor social, queremos nuevamente llamar la atención del bueno, del noble, del generoso pueblo soriano para que acuda a engrasar las suscripciones abiertas, a fin de hacer más dulces y llevaderos los tristes, amargos y pesados días de la desahogada ancianidad.

S.

Historia menuda

¡Ya vienen de provincias!

Se estrenó en el Español una comedia de Ayala, poco después del grandioso éxito obtenido por "El tanto por ciento."

La obra no agradó. Al día siguiente no había en el teatro más de ocho espectadores, con la particularidad de que cuatro o cinco eran paletos.

El ilustre don Abelardo miró por el agujero del telón, y al ver aquella espantosa soledad se lamentó de que "no hubiera nadie en el público."

Vico, sonriente, le dijo, después de mirar por el agujerito:

—No te apures, que esta obra dará mucho dinero. ¡Ya vienen a verla de provincias!

Una visita a bordo del gran express "Giulio Cesare"

—Dispense usted, señor, ¿es este el trasatlántico "GIULIO CESARE" de la Navigazione Generale Italiana?

—Precisamente, señor, y es difícil equivocarse, no hay más que el "GIULIO CESARE" y el "AUGUSTUS" de la misma compañía que se distinguen en el puerto de Barcelona, por su magnitud e imponencia, que parecen dos palacios flotantes. ¿No ha visitado usted ninguno de estos dos colosos, para hacerse una idea exacta de todo lo que ellos encierran en sus poderosos cascos?

—No, señor; hasta ahora no he tenido posibilidad de hacerlo.

—Pues venga usted, que yo le acompañaré y dado que conozco perfectamente al "GIULIO CESARE" por haber estado más de cien veces a bordo y haber viajado muchas veces en él para Buenos Aires, le haré ver todo lo que es posible en el breve tiempo que el barco está parado en Barcelona.

—Vamos allá.

Y los dos, por una ancha, sólida y alfombrada escalera, subieron al magnífico hall de la clase de lujo del "GIULIO CESARE".

—¿Pero que es este salón, la entrada del Palace Hotel de Madrid?— preguntó con ojos asombrados por tanta maravilla.

—Esta es la entrada del buque, y habla por sí sola, usted mismo lo ve. Anchura, sol, aire, lujo; nada falta. Venga y verá cosas más deslumbradoras todavía.

Mire usted este gran vestíbulo en roble. Es puro estilo Luis XVI. Mide 18 metros de largo por 13 de ancho y tiene una altura de 7 metros en el centro.

—¿Pero qué veo allí adosado a la pared?

—Aquella es la preciosa fuente de mármol de Trentacoste. Pero siga usted y verá otras maravillas.

—Este es el Salón de Fiestas con una superficie de 200 metros cuadrados y por aquí pasamos al salón comedor que mide 250 metros.

—¿Pero, Dios mío, cómo se han podido reunir tantas bellezas, tanta amplitud y tanto lujo; es asombroso, es asombroso!

—Así es, señor; asombroso es verdadera expresión para definir todo esto, y cuando Vd. haya visto los camarotes con sus anchas y lujosas camas, la Regia Biblioteca, la Sala de los Niños, la de Escritura el Bar y en fin todas las riquezas que aquí se encierran, solo entonces podrá hacerse una idea exacta de que es hoy día el "GIULIO CESARE", el buque más preferido, el más rápido, el más lujoso para América del Sur y para el cual la Compañía Navigazione Generale Italiana no ha escatimado dinero.

Y lo mismo que en la clase de lujo, también en segunda y en tercera uno encuentra el máximo confort.

La segunda, que es una verdadera primera clase de todos los demás vapores modernos, ofrece al pasajero todas las apetecibles comodidades, y la tercera, que puede compararse con una buena segunda clase, ha merecido un especial cuidado de la Compañía, que no ha mirado en gastos a pesar del bajo precio del pasaje.

En tercera clase, hallará usted camarotes de dos y cuatro preciosas literas, con su lavabo, su espejo, etc. Tiene salón de conversación para señoras, salón fumador para caballeros, bar, un inmenso y bien ventilado comedor con mesitas y se gusta en ella una cocina excelente, servida por personal expreso, uniformado y atento.

Teniendo en cuenta la diferencia de precio, nada pueden envidiar los pasajeros de tercera a los de las demás clases y usted se convencerá dentro de poco que pasemos a visitar aquel departamento. Es increíble que se pueda dar tanto, y bien se comprende los sacrificios que ha tenido que hacer la Compañía Navigazione Generale Italiana para poder proporcionar tanto confort y tan buen trato.

—¿Pero dígame usted, corre mucho el "GIULIO CESARE"?

—¿Qué si corre? Fíjese usted que desde Barcelona, que saldrá el día 17 de Marzo próximo, llegará a Buenos Aires el día 30 del mismo mes, es decir, que hará la travesía en tan solo 12 días y medio.

—¿Qué velocidad! ¿Pero qué fuerza desarrolla y qué tonelaje tiene?

—Tiene una fuerza de 21.000 caballos, que accionan cuatro hélices a turbinas y desplaza 24.000 toneladas y tiene una longitud de 193 metros por 23 de anchura.

Dispone de todos los perfeccionamientos más modernos que la mecánica y la náutica han hasta ahora encontrado y la seguridad de toda su población, de más de 2.500 personas, está confiada a su poderoso casco dividido en 17 compartimentos estancos, que le garantizan una eficacia náutica equivalente al 40 por 100 de su vitalidad.

Tiene una verdadera flota de caños de salvamento, algunas de las cuales con motor y la instalación de Telegrafía Sin Hilos del "Giulio Cesare" es una de las más potentes, permitiendo al vapor estar continuamente en comunicación con tierra firme.

Este es, pues, el vapor "Giulio Cesare" y la grandiosidad de su nombre le tiene bien merecida.

—Pues muchas gracias, señor, por su amable compañía; le estimo infinito los informes que me ha proporcionado referente al vapor "Giulio Cesare" y le confieso que debiendo próximamente efectuar un viaje a Buenos Aires, saldré con este vapor, ya con la certeza de que podré hallar en él todas las comodidades que deseaba.

EL GIULIO CESARE efectuará su próximo viaje a Sud América, saliendo de Barcelona el día 17 de Marzo.

Para informes y reserva de pasajes, dirigirse a sus Consignatarios en Barcelona Sociedad Italia-América, Rambla de Santa Mónica, número 1, o en su Sucursal en Madrid, Calle Alcalá, 47 o a su Representante en Soria, don Emiliano Vázquez, calle Caballeros, 19, para pasajes de Cámara.

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8 Soria.

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

Exclusivo para "El Avisador"

El peso de los millones

"Si yo fuera millonario, ¡gran vida de holganza y de diversión habría de darme!—se oye decir. Por que está tan extendido el erróneo concepto del trabajo que, lejos de creerlo una necesidad de nuestra naturaleza, se considera como obligación odiosa emanada del castigo impuesto al primer hombre "Ganará el pan con el sudor de tu frente". Es en vano que algún optimista, como Lubbock haya dicho: "Entre las penas de la vida yo no cuento la necesidad de trabajar".

La suprema aspiración de las multitudes se basa en la conquista, de la riqueza. Pero ¿es que los millonarios no trabajan? Hace algunos años, fatigado Rockefeller por su existencia de luchador quiso buscar un sustituto que asumiese la dirección de sus empresas. Ofrecía un sueldo anual de cinco millones de pesetas, cantidad no despreciable, exigiendo, en cambio, que el pretendiente conociera a fondo la producción y refinera del petróleo, el negocio de los ferrocarriles en sus múltiples aspectos, el hierro industrial y las minas de hierro, la dirección y explotación de una empresa de transportes marítimos, el valor de la propiedad inmueble, los misterios de la Bolsa y de la Banca... Este hombre enciclopédico debía de ser de probidad acrisolada y al mismo tiempo no muy sobrado de escrúpulos, importándole poco sembrar en redor la miseria tratándose del propio interés. Claro está que Rockefeller no encontró el sustituto ideal, y tuvo que seguir como el forzado de Dragut amarrado al duro banco de su galera conductora del vellocino. Breton de los Herreros, aunque no alcanzó la época de los multimillonarios, dijo apoteómicamente "que quien sabe hacerse rico, tiene sobrado talento".

De modo que los pobres millonarios no son muy dignos de envidiar. Trabajan como fieras, son blanco de odiosidades sin cuento, sus prodigalidades no inspiran gratitud y la agobiadora intranquilidad de los negocios les hace adquirir afecciones cardíacas. ¡Es mucho peso el de los millones! Con todo, puesta la mano sobre el pecho, en un alarde de sinceridad, todos diremos aforantes: —¿Quién fuera millonario!...

Augusto Martínez Olmedilla. Prohibida la reproducción.

De aquí y de allá

El hombre condena en la mujer como vanidad aquello que alaba en sí como ambición.

De "La Voz de Aragón": "Lo que mucho vale, mucho cuesta—dice el alcalde".

Tiene mucha razón. Aquí, por ejemplo, un empréstito vale dos millones de pesetas, pero verán ustedes lo que nos cuesta.

De un periódico manchego: "Otro molino de viento que va a ser reconstruido".

Y después, ¿construirán también una canalita?

De otro periódico: "Por la radiodifusión lo vamos a saber todo".

¿También cuál es la forma de gobierno preferible?

Poesías con sentimiento: "En la soledad de mis grises horas, entro los ojos y pienso aún en ti y al verte entre brumas, observo que lloras, acaso por otro o tal vez por mí."

O con un ojo por cada uno y así todos contentos. Menos la que llora, naturalmente.

FABRICA de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del País.

Especialidad, "Anís Recuerdo" Antonio Martín Berrueta Hijo y sucesor de BONIFACIO M. AYUSO Recuerda (Soria)

Nuestras crónicas

Al Senegal en avión

Cortando por encima de La Línea, con lo que dejamos el peñón de Gibraltar a la izquierda, volamos sobre la bahía de Algeciras. Haciendo un cuarto de conversión, se sitúa el aparato frente a la entrada, que marcan Punta Europa a un lado y Punta Carnero al otro. Delante, y muy cerca, pues contra lo que teme la anchura marítima ha disminuído mucho, está la costa africana.

—¿Nos lanzamos ya hacia ella?... Todavía no. Sigue el avión evolucionando. Es que tomamos altura con vuelo en espiral. Nuestro piloto nos entrega una nota. "Hay que ponerse muy arriba para dar el salto". Lo comprendemos perfectamente. Arriba, pues, ¡todo lo arriba que haga falta!

Y nuestra conformidad en continuar subiendo, no obedece tanto al deseo legítimo—¡legitimísimo!—de obtener las mayores garantías de alcanzar tierra planeando en caso de "panne", como a la satisfacción para nuestras ansias observadoras, que nos produce el examen del panorama circular, por los giros del aeroplano desenvuelto.

Reiteradas veces se nos sitúan ante los ojos la plaza de Gibraltar, con sus imponentes defensas y su puerto magnífico; el poblado de La Línea, insignificante en sí; pero de importancia por la posición que ocupa; la Villa de San Roque, que se repliega tierra adentro como guerrilla opuesta al invasor, y la ciudad de Algeciras, toda gracia y luminosidad frente a la sombría fortaleza.

Pero subimos demasiado. Subimos todavía más alto que al cruzar los Pirineos. Tal altura llegamos a alcanzar que, bajo nosotros, el peñón de Gibraltar, con la corona de nubes prendidas en la cúspide, apenas se destaca del nivel de las aguas. Los grandes acorazados de la armada inglesa, surtos en el amplísimo puerto, son como briznas de paja en un charco. De las fortificaciones, murallas y torres, reductos y baterías, bastiones y explanadas, ni señales se perciben ya. Estamos tan por sobre todo...

Desde el punto de vista, que alcanzamos al fin, se pierden los detalles; pero gana hasta lo increíble el conjunto. Las dos tierras espa-

ñola y marroquí se presentan unidas. ¡No las separa el mar! La línea azulada entre ellas tendida no es mar ni siquiera río, sino un canal angosto. Y alzándonos y volviéndonos, delante y detrás, a derecha e izquierda, vemos simultáneamente Ceuta, Gibraltar, Tarifa, Tángier y otras manchas de construcciones, entre las que acaso está Tetuán y tal vez Cádiz. ¿Qué enorme elevación hemos conseguido?... Una elevación espantosa... Incapaz de seguirla afrontando, caigo en mi asiento y aun bajo la cabeza.

M. Chenu golpeando el parabrisas me hace levantar. El mensaje que pone en mis manos solo contiene una palabra: "Ahora". Significa que en este momento damos el salto. Vuela recto el avión. Estamos haciendo la travesía del estrecho por los aires. ¿Cuánto durará?... Unos quince, o todo lo más, veinte kilómetros a la velocidad de doscientos por hora, no llegan a diez minutos. Tiempo que es brevísimo aunque nuestra angustia lo alargue.

Sin embargo, esta angustia la sentimos sobre nosotros, los pasajeros, pues el piloto durante la travesía aérea tiene humor suficiente para bromear. Nos pasa otro papel en el que ha pintado unos muñecos que nadan y ha escrito debajo "idiotas" como calificativo.

No entiendo el chiste. Caso de que sea un chiste... Devuelvo a M. Chenu el dibujo, cruzado por esta interrogación. "¿Quiénes son los idiotas?" Nuevo mensaje. "Los que intentan hacer la travesía a nado. Nosotros ya la hemos hecho". Es verdad; es verdad que ya cruzamos el estrecho de Gibraltar.

Y verdad que son idiotas las que el mismo día, puede que a la misma hora, están esforzándose por conseguir cruzar con tantos trabajos lo que se cruza tan fácilmente. Pero que ¡idiotas por completo!

Tiene gracia el desprecio del aerorata hacia los naútas que ni barco emplean. Nos desternillamos a carcajadas. Confiesen ustedes que hay motivo para reírse cuando en un soplo—exactamente: en el soplo que la hélice produce—se consigue lo que otros tardarán mucho

EL SEÑOR

DON CLEMENTE CERVERO BORQUE

Falleció en Biecos el 22 de Febrero de 1928

A los 60 años de edad

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Jacinta Angulo; hijos Teodoro, Angel, Lucía, Restituto e Isabe; hija política Dionisia; nietos, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR tan irreparable pérdida, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Biecos, Febrero 1928.

SORIANOS QUE TRIUNFAN

La patriótica y lujosa revista "Numancia" que en Buenos Aires es órgano oficial del "Centro Numancia", en el que se agrupan los hijos de Soria para rendir culto a España y ensalzar a la tierra natal...

Con la satisfacción del deber cumplido, damos a conocer a nuestros lectores lo que días pasados apareció en "El Eco de España", importante diario de Buenos Aires...

Creemos necesario divulgarlo por amor a nuestra España y a nuestra Soria, para que se enteren y lo lean los escépticos y apáticos...

"Nunca la gente de Soria, hizo gran bulto en la historia". Veán ahora como los de fuera de casa saben apreciar lo que vale "nuestra" gente...

Los que conocemos a este infatigable luchador de buenas causas, los que hemos pasado a su lado los primeros años de esa lucha sana y moral que allá en nuestra querida Soria empezaba a sostener, cuando...

su señor tío, don Vicente Tejero (ya fallecido), puso en sus manos la casa toda, incluso el periódico "El Avisador Numantino"...

Por nuestra parte, haremos llegar a poder del interesado esta pequeña demostración (pequeña para lo que él se merece) de que este "Centro Numancia" le hace objeto desde las columnas de nuestra Revista...

Quedamos muy reconocidos a los queridos camaradas y paisanos del Centro y de la revista "Numancia" por los bondadosos conceptos que expresan...

Los contestaciones que empezaremos a publicar en nuestro próximo número, podrán servir de guía a los patrocinadores de este movimiento...

TEMAS DE ENSEÑANZA

Una petición al Gobierno

Preocupación grande de nuestros gobiernos debe ser la formación de buenos maestros. Por esta noble causa luchan con espíritu de apostolado todos cuantos a la Pedagogía han consagrado su vida y su trabajo...

En un pleno de la Asamblea Nacional, el gran Siurot, a quien tanto debe la Patria, pedía al gobierno actual la elevación del sueldo de los que integran el segundo escalafón del Magisterio...

En la "Gaceta" se publica hoy un importante Real decreto de la Presidencia del Consejo razonado en la exposición de la siguiente manera:

"Es deber elemental del Poder público atender por igual los intereses del productor y del consumidor. Precisa mantener el precio justo del pan, dejando margen razonable a los molineros y fabricantes..."

"Queda en suspenso la prohibición de importar trigo para los contingentes comprendidos en la presente disposición."

Dichos contingentes satisfarán los derechos arancelarios y de transportes vigentes a la publicación del Real decreto antes citado, y tanto los trigos que se importen como sus harinas quedarán intervenidos por la Dirección General de Abastos."

El primer cupo de importación comprenderá 44.000 toneladas, que se importarán precisamente por los puertos de Barcelona, Valencia, Málaga, Gijón y Bilbao."

Los trigos importados por Barcelona se destinarán al abasto de las provincias de Gerona, Barcelona y Tarragona; los importados por Valencia y Málaga se dedicarán a estas provincias; los correspondientes a Gijón, a la de Asturias, y los de Bilbao, a la de Vizcaya."

Unicamente en el caso que la Dirección General de Abastos observe en otras provincias deficiencias para el suministro de harinas y lo crea indispensable, podrá autorizar las salidas de las harinas de los trigos importados de aquellas provincias para las cuales están asignados a las en que observe tal necesidad."

Los cupos que se importarán por cada uno de los puertos citados serán: de 20.000 toneladas por el de Barcelona, de 7.000 por el de Valencia, de 5.000 por el de Málaga, de 6.500 por el de Gijón y de 5.500 por el de Bilbao, admitiéndose para la facilidad de las transacciones comerciales el 10 por 100 en más o en menos en los cupos fijados."

La distribución se hará por las Cámaras de Comercio. Si lo demandaran las necesidades del consumo, el Gobierno podrá autorizar la importación de nuevos contingentes de trigo."

También se insertará en la "Gaceta" de hoy una Real orden de la Presidencia que dispone lo siguiente: "Se establece desde el 1 de Marzo hasta el 31 de agosto, ambos inclusive, una reducción del 10 por 100 en los precios señalados en las...

tarifas vigentes de los ferrocarriles españoles para los transportes de trigos que desde el interior de la Península se dirijan a los puertos sin reciprocidad de puerto a interior, y en ningún caso para los trigos procedentes de importación."

UNA ACLARACION

En la Oficina de Información han facilitado la nota siguiente: "Por omisión involuntaria en la Real orden de 22 del actual, relativa a beneficios especiales de tarifas para los trigos, han dejado de incluirse las harinas de este cereal, a las que también se hace extensiva, en las mismas condiciones, dicha disposición, que mañana aparecerá en la "Gaceta" debidamente aclarada."

TRIGOS

Sobre la creación de un Centro Soriano

Una encuesta de EL AVISADOR

El apasionamiento con que la opinión pública ha acogido la idea de crear un Centro Soriano en la capital, nos ha movido a dirigir a numerosas personas sorianas, de todas las clases sociales y de distintos matices políticos, las dos siguientes preguntas:

Primera. ¿Cree usted necesaria la creación de un Centro Soriano en la Capital?

Segunda. Caso afirmativo, ¿cuáles deben ser sus fines prioritarios?

Las contestaciones que empezaremos a publicar en nuestro próximo número, podrán servir de guía a los patrocinadores de este movimiento, los cuales contarán con una base cierta en sus determinaciones. Repetimos, una vez más, que no pretendemos intervenir en la dirección de este movimiento, sino servir leal y desinteresadamente a los que solo anhelan el engrandecimiento moral y material de Soria."

Adoptamos este procedimiento por considerarlo el más práctico y democrático y porque podrá considerarse como resumen de las opiniones que hoy están dispersas e imprecisas."

Sin hacernos, claro está, solidarios de ninguna opinión, pues sabido es nuestro modo de pensar en este asunto, publicaremos íntegras las opiniones que recibamos, las que nos han de merecer el mayor respeto."

El próximo número publicaremos las contestaciones de don Ramón de la Orlan, don Rafael Sainz de Robles y don Julio P. Rioja."

Soria hace 30 años

Noticias publicadas en EL AVISADOR NUMANTINO el día 24 de Febrero de 1898.

El Carnaval. Ya pasó. Y pasó en Soria frío como el tiempo, grave como las circunstancias. No era de esperar otra cosa. Soria ha revelado siempre sensatez y cordura."

No necesitaba, como sin duda lo ha necesitado Madrid o sus autoridades, demostrar a los yanquis que aún tenemos genio y dinero. Soria no necesita apelar a esos pequeños recursos. El silencio del que sufre es la mayor prueba de su valor, de su resistencia y de su energía."

No hemos querido carnavales, porque no debíamos quererlos. ¿Quién puede divertirse, cuando tantos hijos y hermanos tenemos pereciendo en Cuba?

Ha tomado posesión del cargo de Secretario del Instituto de Segunda Enseñanza de esta capital, don Primitivo Sotés, catedrático de Física y Química del mismo establecimiento."

Minas.—Por providencias del señor Gobernador civil de fecha 19 del actual, se han concedido a perpetuidad las minas registradas en los términos de Olvega y tituladas Valeriane, Alice, Castilla y Flore; así como las dos de Corral Nuevo, en el de Agreda, a favor de don Benjamín Detraux Guillón, entendiéndose estas concesiones subsistentes mientras el registrador satisfaga el canon anual que por hectáreas le corresponda."

Se vende una Locomóvil de 35-40 caballos. Para informes en la Fábrica de maderas de D. Emilio Heras, Vinesa. 38 p

Advertisement for 'Elixir Estomacal' and 'VINO PINEDO' featuring a portrait of a man and text describing the benefits for the stomach and intestines.

Información de la provincia

MOLINOS DE DUERO

Atentamente invitado por unos buenos amigos, encaminé mis pasos hacia el pueblo de Molinos de Duero, lugar pintoresco y alegre, situado en la margen derecha del río Duero, con hermoso puente de casas solariegas, de sólida construcción, que me recuerdan el testimonio de su antigua riqueza pecuaria...

En el espacio salón teatro se reunieron unas 600 almas de todas las clases sociales del pueblo y forasteros que llenaban el amplio salón del edificio de la Casa Consistorial."

A las nueve de la noche se puso en escena el poema dramático en tres actos titulado "Cancionera", demostrando todos los aficionados de uno y otro sexo, gran conocimiento de sus papeles, cosechando en la terminación de cada acto abundantes salvas de aplausos, con que premiaron la meritoria labor de tan simpáticos jóvenes. Hubo actos emocionantes y tan bien desempeñados que el público prolongó bastantes veces sus palmas para demostrar con su nobleza a los aficionados que su trabajo era meritorio."

Continúa la velada teatral con la comedia en tres actos titulada "bordo" por parte del público que plicieron bien su cometido con gracia y donaire; el entusiasmo se desbordó por parte del público donde aplaudió estrepitosamente."

En resumen, que las veladas sobrepusieron a las esperanzas, estando actrices y actores a la altura de otras poblaciones que disponen de mayores medios. El escenario se hallaba engalanado con gusto y arte."

Mi enhorabuena a todos, apuntador y directores de tan simpática fiesta, no detallando los nombres por la modestia de todos, recomendándoles no decaiga el entusiasmo de volver a representar nuevamente esta clase de fiestas que tanto deleitan e instruyen a los pueblos. Un forastero."

ARCOS DE JALON

¿Que muchos agoreros ven cercana la muerte de Momo? En lo referente a las llamadas "destrozadas", van desapareciendo; pero en su lugar aparece remozado por los disfraces de arte, gusto depurado, la alegría y el buen humor."

Ya no es el guiñapo que corre, chilló o atropella; es alegría en toda su esencia, buena prueba de ello, nos dieron los bailes de máscaras celebrados en el Circulo Arcobrigense y en Amistad Recreativa."

El magnífico teatro del primero, lujoso y artísticamente adornado por don Bartolomé Díaz, ofrecía a los ojos del espectador un conjunto magnífico por su colorido y porque los bailes y reuniones de este centro, tienen siempre un sello característico de simpatía muy acentuada, son como una agradable reunión de una familia numerosa, que así pueden conceptuarse sus socios, todos de buen humor y que nos traen el mayor optimismo para creer que Momo vive remozado y más alegre que nunca."

El salón de Amistad Recreativa, muy bien adornado y mereciendo los mayores elogios por el éxito logrado."

El amigo Paco Langarita, con sus huestes, hizo las delicias de los bailarines y la concurrencia satisfechísima por escuchar bailes alegres y simpáticos que se aplaudieron y visaron en su mayoría, tal fué la ejecución y alarde de tecnicismo musical que demostraron interpretando no solo bailes sino otras selectas composiciones que se escucharon con agrado."

Será tarea difícilísima poder recoger nombres y solo se concreta el cronista a señalar los de aquellas mascaritas que por su belleza, y el irrefragable gusto de sus disfraces fueron más admiradas."

Vimos a Piliñ Morales y Manolita Miranda, guapísimas, con sus disfraces de orientales; Angelia Perez elegantísima con su modelo de Colombina, Gabriela Renieblas de muñeca Carmencita Morales, de María Antonieta; Mercedes Cascante, de Aida, y Agustina Díaz, muy artísticamente, de bailarina."

Muy elegantes y bellas damas, entre las que recordamos a doña Luisa Moreno de Labarg, María Roy de Morales, Raíela Yerges de Moreno, Consuelo Luis de Cuenca, Pepita Morales de Camacho, Esperanza Hidalgo de Calvo, señoras de Miranda, de Pérez de Montuenga, de Alonso del Olmo, de Moya, de Planet, de García, de Egidio, de Benito, completaron el cuadro de belleza y alegría que allí se contemplaba."

Sociedad.—De su excursión por Barcelona y otras poblaciones de Cataluña, regresó la agraciada señorita María Morales, acompañada de doña Josefa Llanas de Morales, residente en Barcelona y de la bellísima Carmen Morales Llanas, que por su simpatía y encantos es muy admirada."

De Zaragoza, las distinguidas señoritas Pilar y Manolita Miranda. MELENDO. CIHUELA

El día 14 del actual dió a luz felizmente una hermosa niña doña Emilia Beltrán García, esposa de nuestro buen amigo, el ex-concejal del Ayuntamiento don Francisco Andrés Gómez."

A la recién nacida se le ha impuesto el nombre de Asunción Alicia. —Recibió las aguas bautismales el niño Suceso Remigio, hijo de nuestros convecinos don Remigio Latorre y doña Desideria Esteban."

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción; imponiéndole las aguas bautismales el virtuoso sacerdote de la misma don Eugenio Pascual Cabrero y actuando de madrina la simpática señorita Pilar de Miguel y de testigos doña Pilar Velázquez y la encantadora señorita Victoria López Velázquez."

Al bautizo asistieron 140 niños, que fueron espléndidamente obsequiados con dulces. Reciban los padres de ambos recién nacidos nuestra cordial enhorabuena. S. de Miguel. TORREBLACOS

Durante los días 4, 5 y 6 del actual tuvieron lugar en esta localidad animadas y artísticas veladas teatrales, organizadas por varios jóvenes entusiastas de la misma, bajo la dirección del culto maestro don Hilario Sanz."

Se pusieron en escena las aplaudidas obras "La fuerza de la conciencia" y "Chifladuras". En la primera tomaron parte las gentiles señoritas Evarista García, Elena Gonzalo, Elisa Verdejo e Irene Ortega y los señores don Isidro Moreno, Felipe F. Boillos, Desiderio García, Cayo Alvarez, Felipe F. Ortega, Daniel de Pablo, Angel Sanz, Agustín Boillos, Bernardino de Pablo, José Mateo, Salvador Boillos y Juan del Amo."

Tanto las actrices como los actores fueron felicítísimos, premiando el público con nutridas y merecidas ovaciones su acertada labor. A continuación se puso en escena el juguete cómico "Chifladuras" interpretado con insuperable acierto por las bellas señoritas, Elisa Verdejo y Presentación Arigién y los señores José Mateo y Salvador Boillos. Todos ellos recibieron calurosos aplausos como premio a su artístico trabajo."

Reiteramos nuestra felicitación al grupo de señoritas y aficionados de la localidad, que hacemos extensiva al culto maestro don Hilario Sanz y anhelamos que con frecuencia se repitan estas simpáticas y culturales veladas. P. Calvo.

Servicio de Automóviles. Coches de turismo y ómnibus. Precios económicos. Velocidad a gusto del cliente. NICOLAS MODREGO MUÑOZ. Teléfono, número 164. Marqués del Vadillo, 4." 3." drcha. SORIA

Información local

NOTICIAS

Licenciamiento de tropas de África.—La favorable situación reinante ha permitido al Alto Mando disponer el licenciamiento del segundo llamamiento del reemplazo del 25 y se han circular los órdenes oportunos para que dichos individuos empiecen a marchar a sus hogares en 1 de marzo. En dicha fecha saldrán expediciones de Ceuta, Larache y Villa Sanjurjo, en los vapores que transportarán a los contingentes de la tercera región, Soria, Teruel y Castellón y de la región gallega."

Hotel España VALENCIA

Propietario Emilio Real. Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas niqueladas, con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12,50 a 18 pesetas. Calle de las Barcas, del 1 al 7

Boda.—El lunes próximo, 27 del actual, en el templo de San Lorenzo de Madrid, tendrá lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Angeles Terol Lois, con el estimado joven soriano don Julián Aparicio Lorente, hermano político de nuestro querido compañero don Francisco Soria."

Serán apadrinados por doña Sotera Lorente, madre del novio y don Felipe Terol, hermano de la novia y actuarán de testigos, por parte de la novia, su tío don Francisco Terol, Consul General de Panamá en Madrid y don José Terol, don Jaime Lois, don Braulio Bermug y don Emilio Erec y en representación del novio don Julián Orden, don Santiago Aparicio, don Basilio Orden, don Mariano Otero, don Nemesio Orden y don Fernando Luque."

Después de la ceremonia, que se celebrará en familia, a causa del reciente luto de la novia, los nuevos esposos saldrán, en viaje de luna de miel, para Toledo y otras capitales y después embarcarán con rumbo al Perú, en donde fijarán su residencia."

Cordialmente felicitamos a la venturosa pareja, deseándole una interminable luna de miel y hacemos extensiva nuestra enhorabuena a sus respectivas familias. ***

La Casa de Castilla.—Según manifestaciones del señor Presidente del Centro Burgalés, publicadas en nuestro querido colega "Diario de Burgos", existe el propósito de crear una asociación denominada Casa de Castilla, uniéndose los Centros regionales de Zamora, Burgos, Soria, Segovia y Avila."

Realizada la fusión de todos los centros castellanos, los cuales tendrán vida autónoma dentro del mismo local, se velará por la defensa de los intereses comunes, problemas que afecten a las citadas agrupaciones y protección de los castellanos residentes en la Corte."

Mucho celebraremos que tan plausible iniciativa sea pronto una realidad. ***

La correspondencia con América. En la importante revista "Numancia", que se publica en la ciudad de Buenos Aires, se da cuenta del continuo retraso con que circula en aquella población la mayor parte de la correspondencia procedente de la provincia de Soria."

Infinidad de cartas se reciben a los cuarenta días de haber sido escritas y algunos números de "El Avisador Numantino" han llegado a la capital de la República Argentina cincuenta días después de su publicación."

Como es lamentable retraso origina grandes trastornos a nuestros compatriotas, residentes en América, ponemos el hecho en conocimiento del digno Director General de Comunicaciones, no dudando que en lo sucesivo dictará las órdenes oportunas para corregir tales deficiencias. ***

Boda.—En la importante villa de Almazán se verificó en días pasados el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita María Apellaniz Portero con el notable pintor admanantino don Teodoro Muñoz Aceña, hermano del célebre compositor don Patricio Muñoz, autor del famoso "Ku-Klus-Klán" y otras conocidas composiciones."

El nuevo matrimonio salió, después de la ceremonia, para Madrid y otras capitales. Deseamos a la venturosa pareja una eterna luna de miel. ***

Obituario.—El jueves último subió al cielo, en esta capital, a los trece meses de edad, la niña Visitación Garjo Jiménez, hija de nuestros buenos amigos don Gabriel Garjo y doña Millana Jiménez, a quienes expresamos nuestro sincero pésame por tan sensible pérdida. ***

GONZALO RUIZ AGENTE DEL Ford Le facilitará cuantos detalles necesite del nuevo coche Mayor, 8.—SORIA

JULIAN LUMBRERAS MECANICO ELECTRICISTA Instalaciones de luz, timbres y radio-telefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica, materia y lámparas de las mejores clases. Estudios, 1.—SORIA

"EL AVISADOR NUMANTINO" SE VENDE EN MADRID, EN LA CALLE DE ALCALA KIOSCO DE LAS CALATRAVAS

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a woman and child, and text describing its benefits for children's health and vitality.

NOTAS DE LA REGION

CALATAYUD

Ni una sola máscara se ha visto por las calles de nuestra población durante los tres días de Carnaval, lo cual dice de una manera elocuente que ha muerto en absoluto esa ridícula costumbre, impropia de los tiempos de progreso en que vivimos.

En el Casino Bilbilitano hubo baile-asalto en la tarde de ayer, y por la noche se celebraron bailes de sociedad, en el Circulo Independiente y Casino Mercantil, únicos actos carnavalescos que estuvieron concurridos y animados.

—Regresó de Madrid, después de haber asistido a las sesiones plenarias de la Asamblea Nacional, el Alcalde de esta población y representante de los Ayuntamientos de la provincia en aquel organismo, don Antonio Bardagi.

—Por los padres del novio, ha sido hecha la petición de mano de la simpática y bella bilbilitana, señorita Manuela Moreno Garcia, hija de nuestro buen amigo don Zacarias, y sobrina del acudalado comerciante y propietario de esta ciudad, don Paterno Garcia y Garcia, para nuestro distinguido amigo don Valentin Sanchez Joven, culto oficial mayor del Excelentísimo Ayuntamiento, cruzándose entre los futuros contrayentes, los regalos de rigor.

La boda se celebrará en breve plazo. Felicitamos a las respectivas familias, de la manera más cordial y efusiva.

E. R.

TARAZONA

En nuestro estimado colega "La Voz de Aragón" leemos lo siguiente: *Importante mejora.*—Reciente-

mente dimos cuenta a nuestros lectores del propósito que anima a la ciudad de Tarazona de solicitar se transforme la vía férrea que la une con Tudela, en vía de ancho normal.

En este caso, ya lo indicábamos, la vieja ciudad se pone a la cabeza de los pueblos de la ribera del Queiles, tan interesados como ella en conseguir aquella mejora.

Ayer fué solicitado de manera oficial el apoyo de la Diputación provincial de Zaragoza para la gestión que se disponen a emprender Tarazona y los pueblos de la ribera del Queiles.

El diputado provincial por aquella ciudad señor Bertodano, lo hizo con una moción interesantísima, que pone de relieve el extraordinario interés que tiene la transformación de la actual vía de Tudela a Tarazona en vía de ancho normal.

Se trata de conseguir el pleno desarrollo de una comarca muy rica y poblada por más de 30.000 almas.

Los datos que cita el señor Bertodano son abrumadores. Sólo en la estación de Tarazona se facturan anualmente de 40 a 50 mil toneladas de remolacha, lo que ya supone un tráfico considerable.

Pero a esto hay que añadir la producción triguera y oliverera, muy importante y el tráfico de vagones de fruta que para el cual es condición de enorme trascendencia la rapidez del transporte, rapidez que sólo puede conseguirse en el grado necesario con la supresión de los transbordos, o sea con la transformación del ancho de la vía.

Añádase a esto la riqueza ganadera de Tarazona, con 20.000 cabezas de ganado lanar y una industria lechera y de ganado de cerda que podrían alcanzar notable des-

arrollo si se facilitara el transporte. Y otras industrias, como la cerillera, harinera, de tejidos, de conservas de pastas alimenticias, etc., etcétera, que también claman por la mejora de comunicación ferroviaria.

De la consideración de esta riqueza, cuyo desarrollo está constreñido por la dificultad del transporte, se deducen razonamientos de indudable fuerza. Los productos se encarecen con daño para productor y consumidor. El ganado ha de trasladarse por carretera, con merma de su valor y riesgo, evidente. La fruta no puede tener la fácil y rápida salida que es necesaria para evitar que la dañen los transbordos y la lentitud del viaje. Y así otros muchos más.

Esto, por lo que se refiere a los intereses de la comarca del Queiles. ¿Puede hablarse del interés de la Compañía, en este caso?

También dá el señor Bertodano algunos datos expresivos a este respecto. El tráfico de viajeros en las estaciones de la línea, excepto Tudela, supone en un quinquenio un producto de 1.617.541 pesetas, y el tráfico de mercancías, de Tarazona, Cascante y Malón, representa una cantidad de pesetas 3.347.855. La intensificación de este tráfico permitiría a las Compañías obtener rendimientos mucho mayores que éstos, con ser ya tan importantes.

Expuestos estos datos, el señor Bertodano pidió que la Diputación provincial de Zaragoza haga cuantas gestiones sean necesarias para lograr que el ancho de la vía de Tudela a Tarazona se convierta en ancho normal.

La moción fué aprobada por la corporación provincial.

SOTO DE CAMEROS

Acto humanitario.—Nuestro noble paisano Pedro Campo Sáenz, soldado en tierra africana, ha dado prueba espontánea de amor a un compañero también riojano ofreciéndose y dando parte de su sangre para aliviar y curar la enfermedad de su semejante. El general en jefe del territorio de Marruecos, enterado de la acción tan desinteresada y humanitaria ha abierto información y pedido al Gobierno la Cruz de Beneficencia para el referido soldado. El Ayuntamiento de ésta, dió las gracias al general Sanjurjo por haber propuesto a Pedro Campo para tal distinción, contestando telegráficamente y muy atento que no le agradezcan a él nada, pues nada merece; que él solo premia los actos abnegados de sus soldados, sean quienes fueren. También en sesión extraordinaria acordó felicitar por tan heroico favor al simpático y noble soteño Pedro Campo.

Los mercados.—Desde mi última se van celebrando varios, pero por el mal tiempo se han traído pocas reses de cerda; y el sábado fué importante, realizándose muchas ventas.

Nuevo médico.—Fué nombrado médico titular de ésta y su partido, don Luis Bueno, que actualmente ejerce en Navarrete. En ésta ya se le conoce por estar sirviendo unos años. Enhorabuena.

Boda próxima.—Se han leído las primeras amonestaciones para contraer matrimonio, de Pedro Sáenz Segura, con la laboriosa joven Micaela Torre. Con tal motivo las moradas de los novios han sido visitadísimas.

D. de la R.

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES	Pesetas	Cada línea más.....	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de 5 cts. palabra y como mínimo cada inserción	1,50	0,20
Cada línea más.....	0,30	Azucos por año, precios convencionales	
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones el 20 por 100. Más de 5 id. el 25 por 100.		SEQUELAS DE FUNERAL	
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS			
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a 10 cts. palabra y cada inserción, como mínimo....	2,50	EN PRIMERA PLANA	
Cada línea más.....	0,50	Ocupando toda la plana.....	250,00
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones, el 20 por 100. Más de 5 id. 25 por 100.		Ocupando media plana.....	125,00
EN CUARTA PLANA			
De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1,00	A tres columnas.....	20,00
		A dos columnas.....	15,00
		EN SEGUNDA PLANA	
		A tres columnas.....	17,50
		A dos columnas.....	12,50
		EN TERCERA PLANA	
		A dos columnas.....	10,00
		A una columna.....	7,50

EL PAGO ADELANTADO

Colocación en Madrid

Para ampliar negocio establecido, admitiría 25.000 pesetas garantizadas con la propiedad del mismo y concediendo dirección y poderes para retirar sueldo, beneficios y amortización convenida.

Informes: Apartado, 591. MADRID

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70—Teléfono núm. 74

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes, Fonda viuda de Pinilla

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MIL LONES DE PESETAS

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Cádiz, Egea, de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Teruel, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Débiles tomad el **Elíxir Callol** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

LAMPARA PHILIPS AUTO

LA MARCA MUNDIAL

EXIJASE PRECISAMENTE PHILIPS PARA LA SEGURIDAD DEL COCHE

DE VENTA EN TODAS PARTES Y LAMPARA PHILIPS (S. A. E.) - MADRID PRADO, 30

LA AZUCENA

CONFITERIA Y REPOSTERIA



Este acreditado establecimiento se traspasa con buen obrador y almacenes. Para detalles dirigirse a

Silvino Paniagua
CANALEJAS, 23, SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de plazas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1925	432.943'30	545.022'05
Fondo de reserva en igual fecha	112.078'85	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha		243.727'12
Capital en impositores en id. id.		8.869.317'63
Importe de los préstamos		3.895.572'70
Libretas de Ahorro en circulación		5.668'00

Admitense impositores al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las impositores a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Oruga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo, Soria

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Inútiles y folletos gratis para su aplicación dirigirse al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE, Barquillo, 21-MADRID

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento
Primas recaudadas en el año 1924: Pesetas 12.118.407'79
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1924: 10.322.944'16

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros contra accidentes del Trabajo e Individuales
Seguro de ambos Compañías en el

PATRONATO DE CATALUNA

para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los insipientes y desamparados.

Barcelona 4 de Noviembre de 1924.

El Presidente,

J. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, asmeia, catarrros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades conexas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras DE VENTA EN TODO EL MUNDO

NATEL

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Santa

Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.

Alimento para niños por sus excelentes resultados

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12

MADRID

Anemia - Tuberculosis NEURASTENIA - CATARROS CRONICOS - ETC.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorio A. Llopis, Rosales, 8 y 12. Madrid

BALLESTEROS SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero
Visita esta capital y pueblos limítrofes, cuatro veces al año.
DIRECCION PLAZA DE VALLADOLID

PLUMAS STILOGRAFICAS

E. LAS HERAS